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Aufgabe 1 (Kapillarflächen)
Sei Ω ⊂ Rn beschränktes Gebiet mit C1-Rand. Betrachte für u ∈ C2(Ω) und κ, σ ∈
R das Funktional

F(u) =

∫
Ω

√
1 + |Du|2 + κ

2

∫
Ω

u2 + σ

∫
∂Ω

u dµ.

Es gelte
δF(u, ϕ) = 0 für alle ϕ ∈ C2(Ω).

Berechnen Sie die resultierenden Gleichungen in Ω sowie auf ∂Ω, und interpretieren
Sie die Randbedingung geometrisch.

Aufgabe 2 (Minimiumproblem ohne Lösung)
Zeigen Sie, dass das Funktional

F(u) =

∫ 1

0

(
(u′(x)2 − 1)2 + u(x)2

)
dx

sein Infimum auf C1((0, 1)) nicht annimmt.

Bitte schreiben Sie Ihre(n) Namen sowie die Nummer Ihrer Übungsgruppe auf jedes
Lösungsblatt. Abgabe ist am Montag, 7.11.2011 vor der Vorlesung.


